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Віра Попова 

ПРАВА ЛЮДИНИ ЯК ЦІННІСНО-
ОРІЕНТАЦІЙНІ ЗАСАДИ 

ДЕРЖАВНОГО УПРАВЛІННЯ
У статті розглянуто питання прав людини та ви-
світлений зв’язок між державою та правами людини. 
Велику увагу автор приділив питанню ціннісно-орієн-
таційних засад державного управління. Права людини 
розглядаються як вектор спрямованості дій держави.

Ключові слова: права людини, ціннісно-оріентаційні 
засади державного управління, правова держава.

Згідно із ст. 1 Конституції України, Україна є демо-
кратичною, соціальною та правовою державою [1]. На 
сучасному етапі соціально-економічних перетворень в 
Україні ідеї прав людини набувають особливого значен-
ня. Дуже важливим постає питання місця прав людини у 
державному управлінні, оскільки формування структури 
правової держави, що враховує забезпечення та дотри-
мання прав людини, все ще є актуальним в Україні. Як 
категорія законодавства права людини постають стриж-
нем правової системи, навколо якого вибудовується 
увесь комплекс правових інститутів. Але жодна система 
не може існувати без цінностей та загальних напрямків 
руху. Актуальність проблеми формування ціннісно-оріен-
таційних засад державного управління в Україні полягає 
в тому, що для більшості вітчизняних політиків та держав-
них службовців і просто пересічних громадян закономір-
ності формування й функціонування соціально-ціннісних 
процесів суспільного розвитку та державного управління 
ними, як і раніше, залишаються сферою стихійних рі-
шень і ситуативних інтересів. В умовах соціально-полі-
тичної трансформації це може викликати стихійний рух 
суспільних процесів, що вже неодноразово призводило 
до прорахунків і помилок у державній політиці, які мо-
жуть мати тривалі негативні наслідки для України. Це 
зумовлює необхідність зосередження уваги на цінніс-
но-орієнтаційних засадах державного управління. 

Метою статті є розглянути можливість осмислен-
ня прав людини як законодавчої категорій та мораль-
но-ціннісної складової державного управління.

Людина, її права і свободи становлять у право-
вій державі найвищу соціальну цінність, саме на їхнє 
забезпечення й найповнішу реалізацію у суспільному 
житті має бути спрямована уся державна діяльність і 
насамперед діяльність у сфері державного управлін-
ня. Адже конституційний лад України ґрунтується на 
визнанні людини, її життя і здоров’я, честі і гідності, 
недоторканості та безпеки найвищою соціальною 
цінністю, пріоритетом її прав і свобод. Гарантування 
прав і свобод людини є головним обов’язком держави, 
держава відповідальна перед людиною та суспіль-
ством за свою діяльність. Питанню дотримання та за-
хисту прав людини присвятили свої наукові роботи такі 
видатні вчені: Т. Пейн, В. С. Нерсесян, Д. Д. Невирко, 
А. Ю. Сунгуров та інші. Однак, дослідженню ідеї прав 
людини саме у державному управлінні поки що приділе-
но недостатньо уваги. Серед авторів, що розглядали це 
питання, слід відзначити В. С. Шевцова, А. В. Василье-
ва, В. М. Козакова та деяких інших. Забезпечення прав 
людини є невід’ємною важливою ланкою та запорукою 
функціонування правової держави, а також вектором 
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руху державної політики. Поряд з тим, ціннісна спря-
мованість державного управління й досі залишається 

малодослідженою. 
Ми живемо у нелегку добу переходу 

безправ’я до утвердження прав людини, поваги до 
гідності особистості, усвідомлення того, що людина 
сама відповідає за себе, за своє сьогодення і при-
йдешнє. Головним завданням будь-якого адміністра-
тивно-політичного цивілізованого утворення є забез-
печення гарантій життя, добробуту, охорони здоров’я 
громадян, здорового і придатного для життя довкілля. 
Держава зобов’язана забезпечити здоровим і пра-
цездатним громадянам можливості і умови плідно 

працювати, створити матеріальні та духовні багатства, 
а тим, хто потребує її допомоги, надати таку допомогу 
в повному обсязі.

Права людини в сучасному світі – це не просто акту-
альна тема для дискусій, це проблема, вирішення якої 
стоїть у центрі практичної діяльності міжнародного спів-
товариства. Людство має бути найважливішою цінністю 
будь-якого суспільства. Лише за такою формулою мож-
ливий подальший розвиток суспільства та безтурботне 
співіснування із навколишнім світом.

Сьогодні термін «права людини» використовується в 
широкому розумінні як у повсякденності, так і в суспіль-
но-політичних процесах. Аналіз різних значень цього 
терміну дозволяє зазначити, що права людини визна-
чаються і як поняття, і як система норм і традицій, і як 
міра сподоби. 

А. Ю. Сунгуров виявляє, що права людини є харак-
теристикою відносин «людина – держава» та пропонує 
наступне визначення: «Права людини – це гідність, 
міцно пов’язана з поняттям свободи. Поняття, що відо-
бражає як гідність людської особистості, так і прагненне 
на володіння конкретними можливостями, що дозволя-
ючими зробити життя цієї особистості дійсно вартим. 
Права людини є водночас і характеристикою відносин 
«людина – держава», і інструментом обмеження влади 
держави над людиною» [14].

Держава ж, у свою чергу, є складною організацій-
ною системою, функціонування якої спрямоване на 
реалізацію сукупності суспільних функцій. Таким чином, 
необхідно відзначити, що природу держави визначає 
її соціальна спрямованість [3, с. 254]. В управлінських 
системах, які функціонують у соціальному середовищі, 
головним і провідним є людський фактор. Отже держав-
не управління можна визначити як соціальне явище, 
оскільки воно здійснюване у людському суспільстві, 
людьми стосовно людей. В управлінських системах, 
які функціонують у соціальному середовищі, головним 
і провідним є людський фактор. 

Набуло поширення також тлумачення державного 
управління як владного впливу держави на суспільну 
систему. Г. В. Атаманчук, зокрема, визначає державне 
управління як практичний, організуючий і регулюючий 
вплив держави на суспільну і приватну життєдіяльність 
людей з метою її впорядкування, збереження або пе-
ретворення, що спирається на її владну систему [2, с. 
38–63]. Тому державне управління в процесі свого фор-
мування, функціонування і реалізації постає як склад-
ний феномен.

Однак, жодна держава не може здійснювати своє 
функціонування без орієнтирів, які вказують шлях руху. 
Такими орієнтирами можуть бути ціннісно-оріентаційні 
засади державного управління, тому вирішення сучас-
них завдань соціального розвитку будь-якої держави 
передбачає формування ціннісно-орієнтаційних засад 

державного управління. В залежності від ціннісно-орі-
єнтаційних засад державного управління визначається 
і ефективність соціальної організації, розв’язання со-
ціально-економічних проблем та формування правової 
системи держави. 

На нашу думку, ціннісно-оріентаційні засади дер-
жавного управління мають форму ідеології. Її основою 
виступають ідеї, ідеали та цінності. Ці поняття не то-
тожні, оскільки відносяться до різного змістового ряду, 
хоча традиційно в ідеологічному контексті вживаються 
попарно. Ідеї виступають самостійним елементом ідео-
логії, у той час як ідеали більш наближені до розуміння 
цінностей – вони завжди мають ціннісне забарвлення і 
виступають однією з форм вираження цінностей.

Ідеї розрізняються за їх функціональним призначен-
ням. Центральні ідеї як ідеї визначення мети, форму-
лювання бачення майбутнього можна назвати ідеями 
цілепокладання. Крім того, існують ідеї–ціннісні вислов-
лювання, або ідеали. Є також і описові ідеї – вони опи-
сують деякі факти минулого, теперішнього, майбутньо-
го. Як правило, такі твердження будуються на науковій 
основі і можуть бути визнані істиними чи хибними. 

Ідеал виконує роль стратегічного орієнтира на шля-
ху досягнення мети. Це також ідея, але ціннісно напо-
внена, тобто, можна говорити, що ідеал є цінністю, а 
точніше одним з її втілень, виражень, поряд з таким як 
прагнення, переконання, вибір, мета. 

Цінності – одна із базових категорій, яка характери-
зує не лише ідеологію, а й буття людини взагалі. Приро-
дою та змістом цінностей, обраних тією чи іншою люди-
ною чи суспільством, визначаються якість суспільства, 
сутність людини. У контексті дослідження ідеології слід 
пам’ятати, що заперечення певної системи цінностей 
– це заперечення визначеної форми життя, яку вони 
представляють. Саме тому всі суспільні трансформа-
ції проходять через відмову від попередніх цінностей 
і формулювання нових. Разом з тим, вплив цінностей 
на суспільство у його загалі опосередкований тією дією, 
яку вони справляють на кожну людину зокрема. Це й не 
дивно, оскільки кожна система цінностей представляє 
собою не лише певне розуміння суспільства та суспіль-
ного життя, а у першу чергу – розуміння особистості.

В останні роки відбулося переосмислення багатьох 
понять у суспільному та політичному житті. Це стосуєть-
ся і розуміння феномену цінностей. Вважаємо, що дер-
жавні цінності – це певні установки, уявлення, оцінки, 
цілі, які мають значущість для суспільства та держави і 
виступають як вимоги у суспільній поведінці, є критерієм 
оцінки спрямованості її соціального буття держави. 

У системі державного управління ідеали відіграють 
одну з найважливіших ролей – вони представляють 
собою обрану систему цінностей. Конкретний зміст 
оріентаційно-ціннісних засад державного управлін-
ня визначається безпосередньо «державною ідеєю», 
«державними цінностями», «державними ідеалами». 

Однією з головних цінностей правової та соціальної 
держави є дотримання та захист прав людини. Ідея 
прав людини виникла в рамках християнської традиції. 
У ст. 39 Великої Хартії Вольностей (1215 р.) записано, 
що: «Ніхто не може бути позбавлений власності, вигна-
ний із країни або взятий під варту без рішення суду». 
Нарешті, в 1776 р. з’являється Декларація незалежності 
США, у преамбулі якої проголошується, що: «Усі люди 
наділені Творцем певними невідчужуваними правами: 
на життя, волю й прагнення до щастя». З тих пір – чим 
цивілізованішою й демократичнішою ставала держава, 
тим частіше в її правових актах з’являлася вказівка на 
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необхідність дотримання природних прав людини. У 
такий спосіб держава, що еволюціонує, нарешті зро-
зуміла свій основний обов’язок: забезпечення блага 
особистості за допомогою неухильного дотримання її 
прав. Людина є розумною істотою й тому вона не тільки 
має природні права, але й усвідомлює їх, готова за них 
боротися й домагатися їх реалізації. Природні права в 
жодному разі не є продуктом держави. Вони – основа 
існування людини й суспільства.

Правова держава у матеріальному відношенні 
має орієнтуватися на високі ідеали нормотворчості, 
зв’язуючи законодавство конституційними принципа-
ми і нормативно встановлюючи систему прав грома-
дян, у тому числі таких, як людська гідність, свобода, 
справедливість. Саме вказані цінності залишаються 
основою смислової визначеності та умовою реалізації 
вимог, пов’язаних з ідеалами і символами віри, які не 
можуть бути відкинуті. У такому контексті правової дер-
жави право розглядається як нерозривна єдність фор-
мальних і матеріальних елементів, як сукупність норм 
об’єктивного права та суб’єктивних прав, що поєднують-
ся з обов’язками, породжуючи відповідальність. Відтак, 
соціальний лад перетворюється у правопорядок, а від-
носини людей – у правовідносини.

Людство далеко просунулось у визначенні прав, і 
сьогодні обговорюються конкретні механізми захисту 
прав людини – юридичні, політичні, економічні й військо-
ві. Однак права людини і право в цілому виступають як 
сила, що наповнює змістом суспільний простір. Тільки 
завдяки праву як правам людини можливе включення 
людей як атомів у визначену систему відносин. Завдяки 
правам людини право виступає як умова участі кожно-
го у суспільних справах. Отже, права людини слугують 
необхідними умовами людського існування та комуніка-
ції. Сутність прав людини визначає їхній особливий ста-
тус як дополітичних, безумовно значущих і невід’ємних 
основ сучасної державності. Це означає, що права лю-
дини розглядаються як незалежні стандарти, завдяки 
яким можуть критикуватися закони, діяльність уряду 
та інших політико-правових інститутів, тобто як крите-
рії легітимації. Саме розуміння прав людини як основи 
державності робить їх невід’ємною ціннісною частиною 
державного управління. 

Нині Україна переживає період посиленої уваги сві-
тової спільноти до питань морального удосконалення, 
формування соціальної зрілості державного управлін-
ня, професійного мислення, яке повинно ґрунтуватися 
на засадах цінностей правової та соціально-орієнтова-
ної держави.

У сучасній Україні ціннісні орієнтири відображають не 
лише прогресивні способи державного управління, але 
й традиції радянського періоду розвитку та навіть досвід 
інших, більш ранніх етапів вітчизняної історії. Недоско-
налість законодавства України в сфері дотримання та 
захисту прав людини є не єдиною перешкодою для роз-
витку громадянського суспільства в нашій державі. По-
долання соціально-економічної кризи, успішне здійснен-
ня реформ і ефективний розвиток усього господарського 
комплексу України стане головною умовою відновлення 
гарантій прав людини, основою зміцнення політичних і 
громадянських свобод. Не підлягає сумніву, що підне-
сення української економіки здатне підвищити матері-
альний рівень життя населення, створити нові робочі 
місця та забезпечити нашій державі гідне місце в Європі. 

У зв’язку з цим слід нагадати, що функція держа-
ви – дотримання та захист прав людини – практично є 
підґрунтям двоєдиного процесу формування і правової 

держави, і громадянського суспільства, де роль дер-
жавного управління все більше підпорядковувалась 
би інтересам особистості та соціальним цінностям сус-
пільства.

Українська державна політика сприяння розви-
тку громадянського суспільства спрямована на утвер-
дження та забезпечення прав і свобод людини, гаран-
тії яких закріплені у фундаментальних міжнародних 
документах. Права людини є умовою віднаходження 
громадської згоди, коли держава регулює соціально-
економічні відносини.

Масштабні соціокультурні та політичні трансформа-
ції, в яких перебуває український соціум на межі тися-
чоліть, призводять до глобальних зсувів в економічних 
зв’язках суспільства, а також відчутно впливають і на 
інші екзистенційні процеси. 

Становлення прав людини як ціннісно-орієнтаційних 
засад державного управління є не лише умовою зру-
шення системи суспільних відносин, але й чинником 
впливу на соціокультурну динаміку, засобом формуван-
ня та успішної діяльності відповідних структур та фор-
мування якісно нового іміджу української держави.
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Ірина Прус 

РОЗВИТОК ІННОВАЦІЙНИХ ФОРМ 
ТРАНСКОРДОННОГО СПІВРОБІТНИЦТВА
 (НА ПРИКЛАДІ ВОЛИНСЬКОЇ ОБЛАСТІ)

Досліджено інноваційні форми транскордонного 
співробітництва прикордонних територій. Про-
аналізовано стан розвитку інноваційних форм тран-
скордонного співробітництва (на прикладі Волинської 
області). Висвітлено проблеми розвитку інноваційних 
форм транскордонного співробітництва та запропо-
новано шляхи їх подолання.

Ключові слова: транскордонне співробітництво, 
прикордонна територія, транскордонний проект, 
транскордонний кластер, транскордонне партнер-
ство, транскордонна промислова зона.

Транскордонне співробітництво набуває все 
більшого значення для розвитку багатьох регіонів 
України, оскільки воно дає змогу поєднувати можли-
вості та ресурси прикордонних територій суміжних 
держав для вирішення спільних проблем та соціаль-
но-економічного розвитку територій. Необхідність 
підвищення ефективності транскордонного співро-
бітництва зумовлює пошук нових його форм, таких 
як транскордонні інноваційні проекти, транскордонні 
кластери, транскордонні партнерства й транскордонні 

промислові зони, європейські угруповання територіаль-
ного співробітництва тощо.

До проблематики транскордонного співробіт-
ництва час від часу звертаються вітчизняні науковці, 
зокрема, З. Бройде, В. Будкін, Б. Буркінський, О. Ви-
шняков, М. Долішній, Є. Кіш, М. Козоріз, Н. Луцишин, 
В. Ляшенко, Ю. Макогон, М. Мальський, В. Мікловда, 
Н. Мікула, A. Moкій, І. Студенніков, В. Толкованов, а 
також вчені інших країн: Р. Федан, Т. Коморніцкі, T. Лі-
євські, З. Макєла, M. Ростішевскі, А. Стасяк, З. Зьоло 
(Польща), С. Романов, В. Білчак, Л. Вардомський, 
Й. Звєрєв (Росія), П. Кузьмішин, Ю. Тей (Словаччина), 
Ш. Рік (Швейцарія) та інші. Однак у даний час у вітчиз-

няній науці відсутні системні дослідження нових форм 
транскордонного співробітництва, що вказує на актуаль-
ність обраної теми.

Адаптуючи до вітчизняних реалій досвід тран-
скордонної співпраці, що існує на європейських кордо-
нах та американському континенті, в Україні реалізу-
ються транскордонні інноваційні проекти, з’являються 

транскордонні кластери, транскордонні партнерства, 
транскордонні промислові зони та інші нові форми тран-
скордонної співпраці. З урахуванням вищевикладеного, 
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визначено такі цілі даної статті: дослідження іннова-
ційних форм транскордонного співробітництва прикор-
донних територій, аналіз стану розвитку інноваційних 
форм транскордонної співпраці (на прикладі Волинської 
області), висвітлення проблем розвитку інноваційних 
форм транскордонного співробітництва та розробка 
пропозицій щодо шляхів їх подолання.

Відповідно до статті 5 Закону України «Про тран-
скордонне співробітництво», транскордонне співро-
бітництво може здійснюватися: в межах створеного 
єврорегіону; шляхом укладення угод про транскор-
донне співробітництво в окремих сферах; шляхом 
встановлення та розвитку взаємовигідних контактів 
між суб’єктами транскордонного співробітництва. Цей 
перелік не є вичерпним, оскільки зазначений Закон 
дозволяє суб’єктам транскордонного співробітництва 
України відповідно до законодавства обирати інші фор-
ми транскордонного співробітництва [9]. Адаптуючи до 
вітчизняних реалій досвід транскордонної співпраці, 
що існує на європейських кордонах та американському 
континенті, в Україні реалізуються транскордонні інно-
ваційні проекти, з’являються транскордонні кластери, 
транскордонні партнерства, транскордонні промислові 
зони та інші нові форми транскордонної співпраці.

Транскордонні проекти являють собою систему за-
ходів, спрямованих на досягнення певної мети, що має 
транскордонний ефект, впродовж визначеного проміж-
ку часу, з визначеними обсягами та джерелами фінан-
сування.

Стаття 1 Закону України «Про транскордонне спів-
робітництво» ототожнює проекти та програми транскор-
донного співробітництва та визначає їх як «комплекс 
заходів суб’єктів та учасників транскордонного співро-
бітництва України, спрямованих на розвиток транскор-
донного співробітництва», що, на нашу думку, недо-
статньо розкриває зміст вказаних понять та потребує 
вдосконалення [9]. 

Специфікою інноваційних проектів є апробація впро-
вадження інновацій по різні сторони кордону, тобто в 
різних правових середовищах з метою визначення най-
більш ефективних точок локалізації [6, с. 23].

Транскордонні кластери – це групи незалежних ком-
паній та асоційованих інституцій, які: географічно зо-
середжені у транскордонному регіоні; співпрацюють та 
конкурують; спеціалізуються у різних галузях, пов’язані 
спільними технологіями та навичками і взаємодоповню-
ють одна одну, що в кінцевому підсумку дає можливість 
отримання синергетичних та мережевих ефектів, дифу-
зії знань та навичок [4].

Транскордонне партнерство – це організаційна фор-
ма транскордонного співробітництва, що здійснюється 
на основі добровільної співпраці двох або кількох тери-
торіальних громад, їх представницьких органів, місце-
вих органів виконавчої влади, громадських організацій, 
юридичних та фізичних осіб з різних сторін кордону, що 
діють відповідно до умов формалізованого договору 
(статут, рамкова угода, тощо) з метою виконання спіль-
них проектів, програм та вирішення соціальних, добро-
чинних, культурних, освітніх, наукових та управлінських 
завдань [5, с.114].

Європейські угруповання територіального співробіт-
ництва (ЄУТС) – це нові форми транскордонного спів-
робітництва в рамках Європейського Союзу, які виникли 
з прийняттям 5 липня 2006 року Європарламентом та 
Радою ЄC Регламенту №1082/2006 щодо Європейських 
угруповань територіального співробітництва. Відпо-
відно до даного Регламенту, Європейські угруповання 
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